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|VENSK-AMERIKANSKA SÄLLSKAPET 
j i Stockholm stiftades den 3 april 1905 å Hotell 
Continental i Stockholm. Då protokollet vid 

1 det konstituerande sammanträdet vid detta till­
fälle erbjuder ett visst intresse, meddelas det härmed in 
extenso:

§ 1. Följande inbjudan hade i samtliga Stockholms tid­
ningar varit synlig, undertecknad af redaktör Carl Friberg, 
vice häradshöfding Gustaf Fahlcrantz och redaktör Gustaf 
Gullberg:

»Antalet af de under årets lopp från Sverige till Nord­
amerikas Förenta Stater utvandrade landsmän med deras af- 
komlingar uppgår, enligt de senaste undersökningarna, till 
inemot två millioner. Banden mellan de båda ländernas sven­
skar äro otaliga och göra sig alltmera gällande på skilda om­
råden. I all synnerhet för dem, som en gång själfva vistats 
i Förenta Staterna och emottagit personliga intryck, måste 
det vara klart, att här föreligger något, som förtjänar att vårdas. 
För oss är det därför helt naturligt att önska göra något för 
att stärka de redan befintliga banden och att söka samman­
föra de korresponderande intressena på båda hållen, vissa, 
som vi äro, att genom ett dylikt sträfvande kunna göra många 
här hemma, likaväl som de i Amerika vistande landsmännen, 
en god gärning.

I den svenska hufvudstaden vistas för närvarande hundra­
tals personer, hvilka en gång själfva deltagit i svensk-ameri-



kanens lif, delat dennes öden, och tusental utgöra här de, 
som de utflyttade landsmännens väl ligger varmt om hjärtat. 
Just här bör då främst tanken taga gestalt genom bildandet 
af ett svenskt-amerikanskt sällskap.

Dess ändamål skulle vara att vinna sammanslutning både 
af härvarande svensk-amerikaner och andra personer, som in­
tressera sig för frågor sammanhängande med emigrationen till 
Amerika och återflyttningar därifrån, samt att utbreda kunskap 
om svenslc-amerikanska förhållanden och speciellt sådana, 
hvarpå utflyttning och återflyttning kunna bero, och med af- 
seende härpå tänka vi oss, att anordnande af föreläsningar 
och af tillfällen att höra till Stockholm anländande svensk­
amerikanska märkesmäns tankar i de ämnen, som intressera 
sällskapet, skulle ingå som en speciell uppgift. Eventuellt 
skulle ett syfte vara att skapa eller upprätthålla en central­
punkt, där korresponderande intressen från hvartdera hållet 
kunde finna hvarandra, och hvilken centralpunkt sålunda skulle 
vara en upplysningskälla för de spörjande, en medlare vid 
praktiska företag och öfverhufvud en hjälpare mellan dem, 
som befinna sig på särskilda sidor om Atlanten.

Det är med detta mål i sikte som vi härmed taga oss 
friheten inbjuda till ett organisationsmöte att hållas å nya 
salen i Hotell Continental måndagen den 3 april kl. 8 e. m.

Stockholm i mars 1905.»
§ 2. Ett stort antal herrar och damer hade infunnit sig 

och redaktör Gustaf Gullberg hälsade de närvarande välkomna 
å inbjudarnes vägnar, samt delgaf att häradshöfding Fahlcrantz 
i ett litet föredrag ämnade belysa de tankar som hos inbju- 
darne legat till grund för inbjudningen till bildandet af ett 
svenskt-amerikanskt sällskap i Stockholm.

§ 3. Ett förslag understöddes och antogs att redaktör 
Gullberg skulle leda aftonens förhandlingar samt likaledes före­
slogs och antogs att redaktör Carl Friberg skulle tjänstgöra 
som mötets sekreterare.

§ 4. Häradshöfding Fahlcrantz höll sitt föredrag, i hvilket 
han framhöll att det stora hufvudargumentet för de i Amerika
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kvarstannande var: här är oss godt att vara. Emellertid på­
går redan nu en återflyttning, som det är af vikt att främja. 
Det är blott fråga om att visa, att det är lika godt, om icke 
bättre här hemma. Genom en ömsesidig upplysning kunna vi 
kanske i vårt statsväsen få in ett salt, som vi allt för väl behöfva.

För stadgarnes utarbetande föreslog tal. tillsättandet af en 
interimsstyrelse.

Sedan härpå de närvarande på ordförandens fråga förklarat 
som sin åsikt, att ett dylikt förbund borde bildas, vidtog en 
stunds debatt om de principer, det blifvande sällskapet borde 
följa. Ingeniör Ardell förordade förbindelse med syankees», 
d:r Lagerstedt ville, att sällskapet icke på förhand borde binda 
sig vid ett allt för detaljeradt program. Riksdagsmannen J. 
Byström framhöll vikten af att sällskapet ej blefve en förening 
för hufvudsakligen sällskapliga samkväm och nöjen, utan för 
allvarliga förslag och diskussioner. Redaktör E. H. Thörn- 
berg ville, att sällskapet ej skulle göras allt för exklusivt, utan 
anläggas på en bred, folklig basis, då det var de breda folk­
lagerna i vårt land, som mest stodo i förbindelse med svensk­
amerikanerna. Pastor N. J. Welinder framhöll som en huf- 
vuduppgift för sällskapet att i vårt land sprida närmare 
kännedom om våra landsmäns förhållanden i Amerika, samt 
å andra sidan verka för att svensk-amerikanerna få en annan 
bild af de verkliga förhållandena i Sverige. D:r Hugo Toll 
framhöll, att sällskapets mål helt enkelt var att göra något 
för vårt fosterland, medlet var att tillgodogöra sig de vunna 
erfarenheterna och sprida all upplysning, som var möjlig. 
Ingeniör Nyquist påpekade, att svensk-amerikanerna i vårt land 
ofta förspilla sitt anseende genom en viss dumdryghet, som 
sällskapet också borde söka bortarbeta. Sedan diskussionen 
afslutats, utsågos genom acklamation till medlemmar i den 
interimsstyrelse, som skulle uppgöra förslag till stadgar för 
sällskapet, de tre inbjudarne, häradshöfding Fahlcrantz, redak­
törerna Friberg och Gullberg, samt dessutom ingeniör Ardell, 
redaktör Thörnberg, öfverläraren Lidman och d:r Toll.

§ 5. Mötet ajournerades af ordföranden.
Stockholm som ofvan Carl Friberg,

Sekreterare.
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Vid ett den 20 maj samma år hållet allmänt samman­
träde antogos stadgar och utsågs definitiv styrelse, som 
fick följande sammansättning:

Redaktör Gustaf Gullberg, ordförande, v. häradshöfding 
G. E. Fahlcrantz, v. ordförande, ingeniör Rob. Ardell, se­
kreterare, deputy-consul Carl Friberg, skattmästare, pastor 
N. J. Welinder, vice sekreterare, öfverläraren Carl Lidman, 
öfveringeniör P. T. Berg, öfverläkaren Hugo Toll och skrift­
ställaren E. H. Thörnberg.

Under de gångna io åren ha fungerat 
Såsom ordförande:

Redaktör GUSTAF Gullberg..........
Ingeniör Gust. SVALLING.................
Byråchef K. P. Dahlström ..........

Såsom vice ordförande: 
v. häradsh. G. E. Fahlcrantz ...
Ingeniör GUST. SVALLING.................
Byråchef K. P. DAHLSTRÖM ..........
Arkitekt MARTIN BORGSTEDT ......
Direktör C. A. Hult ........................

Såsom sekreterare:

åren 1905—1908 
» 1909—1910
» 1911—1915.

» 1905—1906 
» 1907—1908 
» 1909—1910 
» 1911 —1912 
» 1913—1915.

Ingeniör Rob. Ardell ..................... »
Kamrer Ernst Lundblad............. »
Kamrer HlLMEU DjURLlNG............. »

v. sekreterare »
Fabrikör JULIUS Lagervall.......... »
Dep. Generalkonsul JACOB BAGGE » 

Såsom skattmästare:
Dep.-Konsul Carl Friberg .......... »
Järnhandlare Arvid Arpi................. s
Bokhandlare Knut GRIBERG .......... »

1905—1907 
1908—1909 
1910, 1913—1915. 
1911—1912.
1911
1912

1905—1906 
1907—1912 
1913—1915-
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Styrelsens ordinarie medlemmar i öfrigt under io-års- 

perioden framgå af bilagda fullständiga förteckning (Bil. 
sid. 19).

Enligt de antagna stadgarne angafs sällskapets uppgift 
vara: »att främja sällskaplig sammanslutning och sympati 
emellan svenskar och svensk-amerikaner samt att verka 
för utbredande af ömsesidig kunskap om förhållandena i det 
gamla och det nya landet».

I oktober 1907 antogos nya stadgar, däri ordningen af 
dessa uppgifter omkastats och ordet »sympati» uteslutits, 
hvarjämte möjlighet beredts att invälja hedersledamöter; och 
i april 1913 tillädes en paragraf rörande förvaltningen af de 
afgifter, som inflöto från ständiga medlemmar.

Ett begrepp om hvad från sällskapets sida gjorts för att 
realisera dess numera första programpunkt »att verka för 
utbredande af ömsesidig kunskap om förhållandena i Sve­
rige och Amerika» erhålles af följande öfversikt af de före­
drag och diskussioner, som under de gångna 10 åren hållits 
vid sällskapets sammanträden.

Föredrag oeh diskussioner.
1905:

Diskussion om amerikanska arbets- och arbetareförhållan­
den, inledd af red. G. Gullberg med ett referat af en nyut­
kommen bok af tysk författare med titeln »Hie Europa, Hie 
Amerika», på svenska öfversatt med »Sådant är Amerika».

1906:
Barr, Knut, D:r: Svenska sångarfärden i Amerika 1904.
Kruse, Anna, fröken: Om amerikansk barnuppfostran utom 

skolan.
Fahlcrantz, G. E., v. häradsh.: Hvad bör göras för undan- 

rödjande af hinder för svensk-amerikaners återinflyttning till 
Sverige?
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1907:
Diskussion om ifrågasatt upplysningsverksamhet från Säll­

skapets sida i Amerika rörande de nuvarande förhållandena i 
Sverige.

Gullberg, Gust., Redaktör: Riktlinier för Sällskapets fram­
tida verksamhet.

Diskussion: De ekonomiska och sociala fördelarne af en 
direkt svensk ångbåtslinie mellan Sverige och Amerika.

1908:
Lagerstedt, N. G. W., Läroverksråd: En svensks resa i 

Nordamerika vid midten af 1700-talet.
Thalberg, Gust a ve, Impressario: Yellowstone Park.

1909:
Diskussion »om Emigrationen» (en artikel i almanackan) 

och uttalande däröfver.
Norberg, P. G., fil. kand.: Svensk-amerikanerna och våra 

förhållanden till dem.
Johnson, Amandus, D:r fr. Philadelphia: Svenskarne i Ame­

rika från år 1007 till 1865.
Assar, A. O., Musikdirektör: Utah och mormonerna.
Salomon, Harald, Registrator: Barndomstolar och reform­

fängelser och det system, hvarpå dessa äro grundade i Ame­
rika.

Dahlström, K. P., Byråchef: Inledningsföredrag till dis­
kussion om: »Hvilka särskilda åtgärder böra vidtagas för att 
befrämja Svensk-Amerikanska sällskapets uppgift att utbreda 
ömsesidig kunskap om förhållandena i Sverige och Amerika?»

1910:
Diskussion om sistnämnda fråga.
Molin, Adrian, D:r: Meddelanden om Nationalföreningens 

mot emigrationen verksamhet.
Koch, H. G. von, Redaktör: Amerika och emigranterna.
Winslow, Edw. D., Generalkonsul: A few remarks on Ame­

rican humor.



9
Scheele, K. H. von, Biskop: Meddelanden om ett besök 

vid Augustana College’s 50-års-jubileum.*
Koch, Carola von, Fru: Hvarför äger den amerikanska 

kvinnan icke rösträtt?

1911:

Assar, A. O., Musikdirektör: En resa genom Förenta 
Staterna.

Molin, Adrian, D:r: Svenskarne i Förenta Staterna.
Thalberg, Gustave, Impressario: Bland Nordamerikas in­

dianer.
Salomonsson, Carl, Pastor från Gustavus Adolphus Col­

lege: Svensk-amerikanernas ekonomiska och kulturella ställning.

1912:

Bohlin, K. J., Bokförläggare: Från San Francisco till Yo- 
semitedalen. Ett besök hos Jack London.

Graves, Charles H., U. S. Minister: Anförande vid Minnes­
festen öfver John Ericsson rörande betydelsen af John Erics­
sons Monitor och svenskarnes insats i inbördeskriget.

Dyrssen, Wilh., Amiral: Striden mellan Monitor och Mer- 
rimac.

Dahlström, K. P., Byråchef: Ur John Ericssons liv och 
verksamhet.

Frykholm, N. E., Ingeniör: Sociala förebilder inom Ame­
rikanskt industriliv.

1913:

Lidman, G. O., Sjökapten: Panamakanalen.
Hartman, C. W., Professor: Redogörelse för och förevis­

ning af Nya arkeologiska samlingar från Amerika m. fl. länder 
i Konstakademien.

Liedfeld, N., Bankkassör: Lapplands natur och folk.
Bohlin, K. J., Bokförläggare: Japan och dess folk.

* Vid detta tillfälle uträttade biskopen benäget sällskapets uppdrag att 
öfverlämna en textad lyckönskningsadress.
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1914:
Silfverstolpe, Carl, Kapten: Minnen och intryck från 

Stockholms Gymnastikförenings Amerikafärd nov.—dec. 1913.
Bohlin, K. J., Bokförläggare: En resa genom Indien.
Andersson, Gunnar, Professor: Genom Västra Amerika.
Assar, A. O., Musikdirektör: Resa genom Förenta Staterna 

och besök vid grundstenens läggande till svenska utställnings- 
byggnaden i San Francisco.

Bernström, P. R., Löjtnant, Generalkommissarie: Sveriges 
utställning å San Fransisco-utställningen.

1915:
Liedfeld, N., Bankkassör: Viktor Rydberg, hans lif och 

diktning.
Bohlin, K. J., Bokförläggare: Yellowstone Park.

Såsom man finner af denna förteckning är det en ganska 
vidsträckt upplysningsverksamhet rörande Amerika och 
svenskarne därstädes som af sällskapet idkats, låt vara att 
den försiggått inom en trängre krets och att måhända 
planmässigheten lämnat åtskilligt öfrigt att önska.

De försök, som gjorts att utbreda kunskap om Sverige 
i Amerika och inleda förbindelser med svenskarne därute, 
hafva däremot icke krönts med stor framgång.

Den år 1907 upptagna diskussionen om upplysnings­
verksamhet i Amerika rörande Sverige resulterade i en 
artikelserie i de svensk-amerikanska tidningarne under den 
gemensamma rubriken »Från våra dagars Sverige». De 
till dessa tidningar distribuerade uppsatserna voro:

Gustaf Stridsberg: Demokratiens historiska grund i Sverige.
Eric Palmstjerna: Om småbruken i Sverige.
Ruben G:son Berg: Den nutida vitterheten.
Th. Furst: Arbetareskyddslagstiftningen i Sverige.
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Såsom resultat af den åren 1909 och 1910 hållna dis­
kussionen om, huru man bäst skulle verka för »utbredande 
af ömsesidig kunskap om förhållandena i Sverige och 
Amerika» utsändes bland annat i ett par repriser cirku­
lär till de svenska föreningarne i Amerika, i hvilka säll­
skapet erbjöd sig att kostnadsfritt tillhandagå i Amerika 
vistande svenskar och svensk-amerikaner med upplysningar 
rörande Sverige och svenska förhållanden.

Något positivt resultat häraf kan dock knappast sägas 
hafva ernåtts, ty ytterst få äro de förfrågningar som med 
anledning af nämnda cirkulär ingått. Måhända har den 
år 1907 bildade »Nationalföreningen mot emigrationen» 
fyllt den uppgift, som härutinnan annars skulle kunnat till­
falla vårt sällskap.

I sammanhang med den i detta ämne förda diskussio­
nen beslöt sällskapet att inrätta ett eget bibliotek af 
svensk-amerikansk litteratur och arbeten rörande Amerika, 
och har detta bibliotek under den nitiske bibliotekariens, 
bokhandlaren Knut Gribergs ledning så småningom till­
vuxit i omfång.

Vid några tillfällen under de gångna åren har säll­
skapet uppträdt såsom anordnare af större Minnes- och 
hyllningsfäster, hvilka må här i korthet omnämnas:

Ar 1906 anordnades en s. k. Amerikansk dag på Norr- 
köpingsutställningen. Tal höllos af D:r Karl Fries, professor 
von Scheele och D:r J. A. Enander.

Ar 1909 den 12 februari firades å Hotell Kronprinsen 
100-årsminnet af Abraham Lincolns födelse genom en an­
slående fäst, därvid minnestal höllos af redaktör Gullberg, 
generalkonsul Adams och minister Charles H. Graves, 
hvarjämte en dikt om Lincoln af Algot Sandberg upp­
lästes af författaren.
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År 1910 den 4 juli anordnade sällskapet en skärgårds- 
utfärd å ångaren Express med den Svensk-Amerikanska 
Elitkören, som anländt från Amerika under ledning af 
musikdirektören J. Örtengren. Antalet deltagare var 200, 
hvaraf 60 sångare. Färden utsträcktes till Sandhamn och 
gemensam middag intogs å Vaxholms hotell, hvarvid tal 
höllos af ordförandena, generalkonsul Winslow och Sång­
körens ordförande Red. Nelson. Sångardagen afslutades i 
Stockholm med en kollation på Operaterassen.

År 1912 den 9 mars firades å Grand hotell 50'arsrn^n- 
net af striden mellan Monitor och Merrimac genom en 
minnesfäst öfver John Ericsson.

Anföranden höllos härvid af Amiral W. Dyrssen, Mini­
ster Graves och ordföranden. Byråchef K. P. Dahlström, 
hvarjämte programmet utfylldes med sång, musik och en 
tablå. I fästen deltogo öfver 200 personer.

Vid andra tillfällen har sällskapet ställt sig i spetsen 
för insamlingar till förmån för genom olyckshändelse li­
dande landsmän. Så var förhållandet år 1906, då på säll­
skapets initiativ åstadkoms en insamling af Kr. 7,318:61 
till förmån för de genom jordbäfningen i Kalifornien nöd­
ställda, och år 1912 då genom sällskapet insamlades 710 
kronor för de genom Titanicolyckan lidande. Äfven mindre 
omfattande insamlingar hafva vid olika tillfällen inom säll­
skapet företagits för att hjälpa nödställda svensk-ameri­
kaner och amerikaner, m. fl.

Öfvergå vi nu till den andra programpunkten för säll­
skapets verksamhet, nämligen »att främja sällskaplig sam­
manslutning mellan svenskar och svensk-amerikaner», torde



13

det kunna sägas beträffande denna uppgift, att sällskapet 
ganska väl uppfyllt densamma.

De allmänna sammanträdena, som till större delen 
hållits på Hotell Kronprinsen och på senaste tiden på 
Restaurant Rosenbad, hafva alltid åtföljts af kordiala sam- 
kväm, präglade af den gemyt och ledighet i umgänget, 
som svensk-amerikanen vant sig vid i Amerika, och vid 
hvilka oftast sång och musik presterats och på de senare 
åren, sedan mer ungdom inkommit i sällskapet, äfven dans.

Sällskapets högtidsdag har hvarje år stadgeenligt firats 
å Thanksgiving Day och har därvid alltid af styrelsen vid­
tagits särskilda åtgärder för att göra dessa fäster intres­
santa, nöjsamma och minnesvärda. Till desamma ha allt­
ifrån första början plägat inbjudas de officiella representan­
terna för Amerikas Förenta Stater härstädes, och vid ett 
tillfälle (år 1906) närvoro två medlemmar af vår regering. 
För härvarande amerikaner hafva dessa fäster städse ut­
gjort ett kärkommet tillfälle att få deltaga i firandet af den 
stora amerikanska bemärkelsedagen.

Nästan från första början af sin tillvaro kom sällskapet 
i besittning af en mindre klubblokal å Hotell Kronprinsen, 
och denna har säkert i sin mån bidragit till befordrandet 
af det sällskapliga umgänget och sammanhållningen inom 
sällskapet, på samma gång som den utnyttjats för styrelse­
sammanträdena. Ar 1912 ställdes denna lokal under Olym­
piska Spelen till resande svensk-amerikaners disposition 
och anställdes en särskild föreståndare för densamma. Be- 
klagligtvis har sällskapet i år nödgats lämna densamma 
på grund af uppsägning, och är ännu frågan om ny lokal 
under utredning.

År 1910 bildades af musikdirektör Assar inom säll­
skapet en mindre sångkör, hvilken vid flere tillfällen bi-
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dragit till högtidligheten och trefnaden genom sina såväl 
amerikanska som svenska sånger; särskildt har detta varit 
fallet vid Thanksgivingfästerna samt vid emottagandet och 
hyllandet af president Roosevelt* vid hans besök i Stock­
holm år 1910 och vid det amerikanska sångarbesöket 
samma år.

Bland dem som för öfrigt vid olika tillfällen genom 
sång underhållit sällskapets medlemmar må särskildt fram­
hållas fru Mally Högberg, hvilken städse var beredd att 
stå sällskapet till tjänst och gjort sig förtjänt af medlem- 
marnes stora tacksamhet. Denna tog sig ett uttryck ge­
nom den minneskrans, hvarmed hon hedrades vid sin för- 
lidet år timade förtidiga bortgång. Äfven må bland mera 
bekanta underhållare nämnas Miss Essie Case, miss Os- 
borne, fröken Rosa Grunberg, operasångarne John Forsell, 
Oscar Bergström och Schwebach, förutom åtskilliga ama­
törer. Delbostintan var en tid äfven en ofta hörd före- 
dragerska hos oss.

År 1911 träffades sällskapet af den sorgen att förlora 
sin stiftare och förste ordförande, redaktör Gust. Gullberg, 
hvilken afled den 25 maj.

Såsom ofvan nämnts antogs 1907 ett tillägg till stad- 
garne, hvarigenom möjliggjordes inväljandet till hedersleda­
möter af personer, som gjort sig särskildt förtjänta om säll­
skapet eller ansåges särskildt kunna främja dettas intressen.

Den förste som blef delaktig af detta hedersbevis var 
redaktören för tidningen »Gamla och Nya Hemlandet» i 
Chicago Fil. D:r Joh. A. Enander, hvilken år 1907 valdes 
till hedersledamot men sedan dess aflidit.

* Vid den officiella middagen för denne å Hasselbacken öfverläm- 
nades till honom från Sällskapet ett praktband af Prof. Sundbärgs bok 
»Sweden and the Swedes».
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Därnäst invaldes år 1909 Colonel CHARLES H. Graves, 
Amerikas Minister i Stockholm, och hans fru, Mrs Alice 
Graves. Båda hafva med intresse deltagit i sällskapets 
verksamhet alltifrån dess stiftelseår, varit hedersgäster vid 
Thanksgivingfästerna och andra tillfällen, därvid Colonel 
Graves’ humoristiska och intressanta tal alltid åhördes med 
särskildt nöje, och vid invigningen af den nya minister­
bostaden vid Strandvägen år 1911 hade ministerparet dit 
inbjudit sällskapets samtliga medlemmar till firandet af 
George Washington’s birthday. I slutet af år 1913 läm­
nade Col. Graves sin ministerpost och återreste med sin 
fru till Amerika; han uppvaktades vid afresan af repre­
sentanter för sällskapet.

o

Ar 1911 invaldes till hedersledamot Sveriges f. d. 
envoyé i Förenta Staterna H. Lagercrantz, och år 1912 
Amerikas generalkonsul Ernest L. Harris. Båda hafva 
vid upprepade tillfällen hedrat sällskapets möten och fäster 
med sin närvaro och därvid hållit gärna hörda tal.

o

Ar 1914 beslöt sällskapet till hedersledamöter kalla 
Öfveringeniören, Amerikas vice generalkonsul P. T. Berg 
och fru Nanna Berg. Det är bekant, hurusom ingeniör 
och fru Berg alltifrån sällskapets stiftande stödt detsamma 
saväl ekonomiskt som genom lifligt deltagande i dess verk­
samhet. Hr Berg har under alla de gångna 10 åren till­
hört och tillhör ännu dess styrelse.

Samtidigt valdes äfven till hedersledamot läroverksrådet 
Fil. D:r N. G. W. Lagerstedt, såsom bekant Sveriges 
generalkommissarie vid utställningen i S:t Louis 1904, 
hvilken äfven städse omfattat sällskapet och svensk-ameri­
kanerna i allmänhet med stort intresse och tillhört sällska­
pet allt ifrån dess konstituerande.

Slutligen invaldes innevarande år till hedersledamöter
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den nye amerikanske ministern Ira NELSON MORRIS och 
Mrs IRA NELSON Morris, hvilka sällskapet haft tillfälle 
hälsa välkomna vid Thanksgivingfästen i november 1914. 
Båda hafva uttryckt sitt stora intresse för sällskapets upp­
gifter och sin önskan att främja dess mål.

Sällskapet äger sålunda nu nio hedersledamöter. 
Beträffande medlemsantalet i öfrigt har detta på de sen­

are åren växlat mellan 200 och 250 och utgör f. n. enligt 
den nyss utkomna medlemsförteckningen 208 herrar och 
damer, hvaraf 26 ständiga ledamöter.

Från stiftelseåret kvarstå i sällskapet 32 ledamöter.

Kvarvarande medlemmar från stiftelseåret 1903:
Ingeniör Tönnes Algren,
Disponent Robert Ardell med Fru,
Järnhandi. Arvid Arpi med Fru,
Dep. Generalkonsul Jacob Bagge,
Öfveringeniör P. T. Berg med Fru,
Redaktör J. Byström,
Byråchef K. P. Dahlström med Fru,
Kamrer Hilmer Djurling med Fru,
Direktör J. S. Edström med Fru,
Hoffotograf Ferd. Flodin,
Bokhandl. Knut Griberg med Fru,
Arkitekt R. W. Hellgren,
Direktör C. A. Hult,
Ingeniör Wilh. Jansson,
Läroverksrådet N. G. W. Lagerstedt,
Målarmästare K. B. Lindberg,
Ingeniör C. Lund,
Direktör Chas Löfvander,
Herr C. de Montmorency,
Herr Edv. Nilsson,
Fröken Vanna Samuelsson,
Herr C. Stein,
Fabrikör H. R. Söderwall,
Pastor N. J. Welinder,
Fröken M. Widegren.
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Till sist några ord om sällskapets ekonomi.
Denna var under de första åren ingalunda lysande. 

Årsafgiften var ursprungligen blott 3 kr. Denna afgift 
befanns dock mycket snart otillräcklig och blef därför 
redan det andra året höjd till 6 kr. för herre och 4 kr. 
för dam, och år 1907, då de nya stadgarne antogos, till 
den nuvarande 10 kr. för herre och 5 kr. för dam. De 
influtna medlen hafva dock oftast åtgått för täckande af 
omkostnaderna och hafva därtill frivilliga bidrag måst 
anlitas vid sådana tillfällen då ett representativt uppträ­
dande af sällskapet ansågs önskvärdt.

Först på de sista åren, sedan ett antal medlemmar 
begagnat sig af stadgarnes medgifvande att få erlägga 
ständig medlemsafgift på en gång med 100 kr. för herre 
och 50 kr. för dam, har en ekonomisk ljusning inträdt. 
Enligt revisionsberättelsen för 1914, hvaraf ett utdrag 
finnes infördt i den nyutkomna medlemsförteckningen, ut­
gjorde sålunda sällskapets kontanta tillgångar vid 1914
års slut.............................................................. Kr. 2,259: 87
hvartill kommo inventarier och bibliotek ... » 600: —

Summa Kr. 2,859: 87

Större delen af de kontanta tillgångarne utgjordes af 
fonderade medel, tillhörande dels ständiga medlemsafgifters 
fond, dels John Ericsson-fonden (för upplysningsverksam­
heten). De rörliga medlen voro däremot icke synnerligen 
betydande.

Det är därför med så mycket större tillfredsställelse 
som styrelsen i dag på sällskapets 10-årsdag är i tillfälle 
meddela sällskapets ledamöter, att sällskapet för några 
dagar sedan af sina hedersledamöter Minister Morris och 
hans fru mottagit en kontant gåfva af Tvåtusen kronor att



i8

användas för sällskapets ändamål på det sätt det själf 
finner för godt.

Härigenom har en värdefull tillökning i de rörliga till- 
gångarne vunnits och sällskapet satts i tillfälle att med 
större oberoende af tillfälliga förhållanden fullfölja sina 
syften.

Stockholm den 24 april 1915.

A styrelsens vägnar 
KARL P. DAHLSTRÖM,

Ordförande.

Hihner Djurling, 
Sekreterare.
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Bilaga_
Förteckning öfver ordinarie styrelseledamöter 

åren 1905—1915.

Namn Titel Styrelseled. Befattningar

Gullberg, Gust. ... Redaktör .......... 1905—1908, 1910 Ordf. 1905—1908
Fahlcrantz, G. E.... v. Häradshöfd. ... 1905—1906 v. Ordf. 1905—1906
Abdell, Eob...............
Welinder, N. J........
Friberg, Carl .......

Ingeniör..............
Pastor..................
Deputy Konsul...

1905—1908
1905—1906
1905—1906

Sekr. 1905—1907 
v. sek. 1905—1906 
Skattm. 1905—1906

Lidman, Carl............ 1905—1906
1905—1915
1905—1906
1905

Berg, P. T................
Toll, Hugo..............

Ofveringeniör.......

Thörnberg, E. H.... Skriftställare.......
Lundblad, Ernst... Kamrer .............. 1906—1909 Sekr. 1908—1909
Svalling, Gust. ... Ingeniör.............. 1907-- I9IO Ordf. 1909—1910;

Arbi, Arvid ..........
Hult, C. A...............
Hammar, John .......

Järnhandlare.......
Direktör..............
Direktör..............

1907—1913 
1907—1915
1907—1908
1907—1908 
1909—1915

v. Ordf. 1907—1908 
Skattm. 1907—1912 
v. Ordf. 1913—1915

Flodin, Ferd............
Dahlström, K. P....

Hoffotograf .......
Ingeniör, byråchef Ordf. 1911—1915;

Berg, Gust...............
Assar, A. 0........

Direktör.................
Musikdirektör ...

1909
1909—1915

v. Ordf. 1909— 1910

Jacobsson, Gunnar Ingeniör................. I9O9--I9IO
Djurling, Hilmer... Kamrer ................. I9IO—I9I5 Sekr. 1910, 13—15

Borgstedt, Martin Arkitekt................. I9II--1912
v. sekr. 1911—1912 
v. Ordf. 1911—1912

Lagervall, Julius . Fabrikör................. I9II Sekr. 1911.
Griberg, Knut........ Bokhandlare ........ 1911—1915 Skattm. iqn — iqik
Bagge, Jacob............. Dep. Generalkons. 1912 Sekr. 1912.
Söderwall, H. R.... Fabrikör................. I9J3—r9r4
Kjellman, Bud. H. Disponent ............ 1913—19!5
Levin, Alfr........... 1914—1915

191SHellgren, B. W. ... Arkitekt.................
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